
                                                      Page 1 of 4 
 

ة الاستثنائي   2019دورة العام   
2019وز تم   29الاثنين   

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة 
 فرع العلوم العامة 

 وزارة التربية و التعليم العالي 
 المديرية العامة للتربية 

 دائرة الامتحانات الرسمية 

 الاسم:
 الرقم: 

 مسابقة في مادة الكيمياء 
 المدة: ساعتان

 

 
عة على اربع صفحات مرق مة من   . 4الى  1تتشك ل هذه المسابقة من ثلاثة تمارين موز 

 يسمح باستخدام آلة حاسبة غير مبرمجة.

 : عالج التمارين الثلاث التاليات

    كسدة كحول دراسة حركي ة أ            علامات ( 7 )  : 1التمرين 

 في وسط حمضي هي بطيئة و تامة وفق المعادلة التالية:  بروبنول بمحلول بوتاسيوم برمنغنات -2ان الاكسدة المعتدلة لـ  
O2H 8+  2+O + 2 Mn6H3C → 5+ H 6+  -

4O + 2 MnO8H35 C 
 .يهدف هذا التمرين الى دراسة حركيةّ هذا التفاعل

 g.mL 0,789=  O)8H3(Cd-1 : بروبانول-2  لـالكتلة الحجمية :  معطيات
  g.mol 60= O) 8H3(C,  M1-g.mol 158= ) 4(KMnOM-1 :الكتل الموليةّ             

 
 بوتاسيوم برمنغنات  ( S ) تحضير محلول .1

                       بوتاسيوم برمنغنات   ( S )من محلول  mL250الضرورية لتحضير ة والصلب 4KMnO . احسب كتلة 1-1

   .  =mol.L10.C-1 تركيزه

 .( S ) المحلول تحضيرعدد الادوات الضرورية لإتمام  . 1-2
 ة دراسة حركي   .2

        بوتاسيوم برمنغنات (  S) من محلول   V=100 mLحجم  ادخلنا في دورق مخروطي، ة هذا التفاعللأجل دراسة حركيّ 
 .) كميةّ فائضة (كمية من محلول حمض الكبريتيك المركّز و   =mol.L0.1C-1تركيزه 

                                               .النقي على محتوى الدورق المخروطيبروبنول -2  من  mL 1، اضفنا  t= 0 في الوقت 

ً مثلجّماءً  ml40من المزيج التفاعلي و اضفناه في كأس زجاجي يحتوي على  Lm.010=1V حجم ، سحبنا tفي اوقات مختلفة        . ا

                                                         س الزجاجي. ة في الكأمعايرة ايونات برمنغنات الموجودل طريقة مناسبة  ثم اتبّعنا
 :1-المستندبتجميع النتائج في جدول  مناق  و .  tوقت في أي   المتشكّل O8H3C  استنتجنا كمية

 

 
 
 

 1-المستند

t (min) 1 2 3 4 6 10 15 20 

n C3H6O  (mmol) 3.5 5.5 6.8 7.8 9.3 11 12 12.6 

 

 .مع الوقت O8H3C مولات ر عدديالذي يرمز الى تغّ و ]min]20-0في المجال الزمني   f(t).  O6H3Cn =المنحنى  ارسم. 2-1 

     1cm           2minاختر المقاييس التالية : المحور السيني      

 1cm         1 mmolالمحور الصادي                                

 .محدود المتفاعل الهو  O8H3C.برهن أن 2-2

 .1/2t حدد زمن نصف التفاعل  .2-3
 .  حدد بدقة صوابيهّ الفرضيات التالية او خطئها.  .2-4
يوقف                           المثلجّ ماءمن ال  mL 40من المزيج التفاعلي في كأس زجاجي يحتوي على   mL .010= 1Vاضافة ان . 2-4-1

 . بروبانول-2  تفاعل أكسدة
 .التفاعلهذا لحفاّز الر. ان حمض الكبريتيك يلعب دو2-4-2
                      ( S )من محلول   V=100mLالحجم  تم وضع ، انما بتعديل واحد فقط :  التجربة المنجزة اعلاهقمنا بإعادة  .2-5

 .من الماء المقطّر  100mL يحتوي على  وم برمنغنات  في دورق مخروطيبوتاسي

                                                             O6H3Cكمية يرمز الى متغيرات  الذي للمنحنىمظهرا ،  1-2ارسم ، على نفس الرسم البياني للسؤال 

 عللّ. . ]min]20-0في المجال الزمني   )g(t)O6H3Cn=(مع الوقت : 
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  حمض الساليسيليك         ( علامات  7 )  : 2التمرين 

 الثؤلول ) نوع من الدّمل يظهر على الجلد (  ي ستخدم لإزالةسائل منتج صيدلاني على تحتوي المعلومات المدرجة على لاصقة زجاجة 
 :1-المستند مذكورة في

 
 
 
 
 
 . S )0 (المدوّن  من محلول مزيل الثؤلول g100هذا التمرين هو تحديد كتلة حمض الساليسيليك في من هدف ال

 . 2-المستندحمض الساليسيليك مبينّة في النصف موسعة لصيغة الان 
 
 

C

O

OH

OH
 

 2-المستند
 

 معطيات : 
 قاعدية في محلول مزيل الثؤلول.-الوحيد الذي يتمتع بسمات حمضيعتبر حمض الساليسيليك حمضاً أحاديا وهو  -
 . Co25تم تنفيذ الدراسة على حرارة  -
 .  =g.mol138M-1هي:  مض الساليسيليكحكتلة المول لـ  -
 في الماء  مض الساليسيليكح سلوك -1

  . 2.52لهذا المحلول يساوي  pHفإن الرقم الهيدروجيني  =mol.L 2-10×1,16 C-1بتركيز  حمض الساليسيليك وجود محلولب 

  هو ضعيف. الساليسيليكتحقق من أن حمض .1-1
 . . اعط الصيغة النصف موسعة للقاعدي المرافق له 1-2
 ( مع الماء.  HA ) يرمز له   الساليسيليك. اكتب معادلة تفاعل حمض 1-3

 logللمحلول ربطاً بـ  pHيرمز الى تغيرّ الرقم الهيدروجيني  3-المستند. 1-4
[A−]

[HA]
 . 

[HA]  و]-[A القاعدي المرافق له. الى تركيز حمض الساليسيليك و يرمزان بشكل متتالي 

 . علل. pKa( HA/A-(قيمة  3-المستنداستنتج من خلال 
 
 

 
 3-المستند
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  الساليسيليكمن حمض  (S).تحضير محلول مخفف 2

 . ( S )مرة حصلنا على محلول  S 50)0 (بعد تخفيف المحلول 

 . علل.لاجراء هذا التخفيف المجموعة الأنسب 4-المستنداختر من 
 

 

 3المجموعة  2المجموعة  1المجموعة 

  10mLماصة حجمية  -

  500mLقارورة حجمية  -

 50mLكأس زجاجي  -

  5mLمخبار مدرّج  -

  500mLقارورة حجمية  -

 50mLكأس زجاجي  -

  2mLماصة حجمية  -

  100mLقارورة حجمية  -

 50mLكأس زجاجي  -

 
 4-تندالمس

 
 . ( S )معايرة حمض الساليسيليك في المحلول  .3

ينغمر المنفذ الكهربائي من الماء المقطّر ل  mL20، ثم اضفنا عليهم   ( S )من محلول  mL20.0= 1Vم  جادخلنا ، في كأس زجاجي ،  ح

 . بشكل جيد لآلة قياس الرقم الهيدروجيني
 . =mol.L 2-10×0.1Cb-1تركيزه  HO +( Na +- (أضفنا تدريجياً محلولاً من الصوديوم هيدروكسايد

 . mL23=bEVان الحجم المطلوب اضافته للوصول الى نقطة التكافؤ هو 
 المطلوبة  اذكر الزجاجيات.3-1
 . 1Vسحب الحجم ل. 3-1-1
 لإضافة محلول الصوديوم هيدروكسايد. .3-1-2
 (. HAرمز له بـ تفاعل معايرة حمض الساليسيليك ) ي. اكتب معادلة 3-2

 . S)0(لـ حمض الساليسيليك  في المحلول   0Cالتركيز  قيمة  استنتج.   ( S )لـ حمض الساليسيليك  في المحلول   1C . حدد التركيز 3-3
 .S)0(في المحلول . احسب الكتلة المئوية لـ حمض الساليسيليك 3-4
 

 حمض الايثانويكتفاعل بين حمض الساليسيليك و .4

 .حمض الايثانويكان حمض الساليسيليك يتفاعل ،في ظروف خاصة ، حسب تفاعل الاسترة مع 
 . اكتب ، مستخدماً الصيغ النصف موسعة ، معادلة هذا التفاعل.  4-1
 اذكر سمتين اثنتين لهذا التفاعل. .4-2
 
 

  ( A )مركب عضوي             علامات ( 6: )   3التمرين 

 مرّ سكّري . هالمشبع، الغير حلقي ، آحادي الوظيفية يملك رائحة الفاكهة و طعم  ( A ) كب العضوي ران الم

 1-المستندموجودة في   2OyHxCبصيغته     (A) العضوي ان نتائج تحليل عناصر المركب
  

 54.55% = ( C )% الكتلة المئوية للفحم :  -

 9.1% = ( H ) % الكتلة المئوية للهيدروجين : -

 1-المستند

 
  = g.mol  :16, M( O ) =  12, M ( C ) =  1M( H ) )-1ية )الكتلة المولّ   :  معطى

 
  ( A ) العائلة الكيميائية للمركب .1

 . 2O8H4Cهو    ( A )لـ  . برهن ان الصيغة الجزيئية 1-1
 . ( A ) للمركب  المحتملة الكيميائية العائلات اذكر .1-2

 . Co25في درجة حرارة 7 يساوي   ( A )لمحلول   pHقليل الذوبان في الماء . الرقم الهيدروجيني   ( A )المركب ان . 1-3
 . ( A ) المركب  استنتج عائلة        
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  ( A ) تحديد هوية المركب .2

 هي كالتالي :   ( A ) ان معادلة تفاعل التفكك المائي للمركب 

 C4H8O2    +   H2O    ⇌    H2CO2     + C3H8O 
         (A)                                     (B)             (C)    

 و أعط اسمه النظامي. ( B ) مركب . اكتب الصيغة النصف موسعة لل2-1

 . ( C ) . اكتب الصيغ النصف موسعة المحتملة للمركب 2-2

 التالية :  الأنشطة المخبرية، أجرينا  ( C ).لهدف تحديد هوية المركب 2-3

MnO4 .(بمحلول محمّض من البوتاسيوم برمنغنات   ( C )اكسدة المركب ان :  النشاط الأول
−+  +(K  اً عضوي ا  مركب أنتج ( D )  . 

ً راسب أنتج ( D )  على المركب  DNPH-2.4 اضافة محلول ان : الثاني النشاط ً برتقالي اً اصفر ا  . ا

                لتشكّ لون المزيج و  الازرق اختفى (Fehling)و محلول فهلينغ   ( D ) بعد التسخين البطيء لمزيج من المركب :  النشاط الثالث

 راسب احمر قرميدي.
 بروبانول .-1هو   ( C ) اعلاه ، برهن ان المركب  الأنشطة المخبرية. بالاعتماد على نتائج 2-3-1

 . ( A ) . حدد هوية المركب العضوي 2-3-2

 
  ( A ) مردود تفاعل تحضير المركب .3

   ( C ) و المركب   ( B ) من خلال المركب   ( A  )تحضير المركب في  ي ستخدمان اثنين ينّتفاعليين جمزييحتوي على  2-المستندان 

 

 
 المردود المزيج التفاعلي رقم التحضير

 1Y ( B ) +_ المركب النقي  ( C) المركب النقي  1
 2Y ( B ) +_محلول مائي للمركب  ( C ) المركب النقي  2

 2-المستند
 
 علماً  ان المزيجين التفاعليين يحتويان على نفس عدد المولات لكل متفاعل. علل.  2Y و   1Yقارن . 3-1

 .2Yو  1Yبمردود اعلى من    ( A ). اكتب ، مستخدماً الصيغ النصف موسّعة ، معادلة اخرى لتحضير المركب 3-2

 
   

           

 

 

 


